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Lee Tammemäe 
ei harju elu imega 
kunagi
Kohtun Lee Tammemäega tema kabinetis, Ida-Tallinna Keskhaigla 

Naistekliiniku sünnituseelses osakonnas. „Siin ärme kindlasti pilti tee,“ 
ütleb kliiniku juhataja. Seega olen sunnitud tuba kirjeldama. Ruumi on väike 

ning täis päikesevalgust. Laua peal on suured virnad kaustikuid, pabereid ja 
raamatuid.

Intervjueeris Hannus Luure
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Algselt jääb mulje, et tegu on orga- 
niseerimata süsteemiga. Mulje pu-
runeb siis, kui rääkides haarab doktor 
Tammemäe muuseas täpselt õigest 
virnast, täpselt õige koha pealt õige 
kausta ning võtab sealt õige paberi- 
lehe. Värskelt Eesti Punase Risti 
II klassi teenetemärgiga pärjatud 
arst räägib rahulikult, liigub sujuvalt 
ühelt teemalt teisele ega unusta 
midagi. Intervjuu alguses ütleb Lee  
Tammemäe, et temalt on viima-
sel ajal palju asju küsitud, aga on 
üks teema, millest ta ei ole rääkida 
saanud, kuid tahaks.

Palun väga, kuulan teid.

Haigla peab olema ööpäev läbi ning 
absoluutselt iga päev valmis ini-
mesi aitama. See on justkui midagi 
iseenesest mõistetavat. Kõik eelda-
vad, et haigla ja kiirabi on pidevalt 
olemas. Kui inimene on terve, siis 
ta ei mõtle sellele, et kusagil on süs-
teem, mis on valmis tema tervise 
eest hoolt kandma.

Inimesed ei mõista seda. Mõni 
nõuab, et olen ju maksumaksja -  
tehke mulle kõik analüüsid. Kui küsi-
da, mida ta konkreetselt kaebab, 
siis öeldakse, et tahab lihtsalt igaks 
juhuks kõiki analüüse.

Lee võtab oma pabereid täis laua 
pealt ühe keskmiselt paksu medit- 
siiniraamatu ning lappab seda 
demonstratiivselt kui lehvikut.

Neid analüüse on nii palju –  
tuhandeid. Nii ei saa küsida ja õngit-
seda. Rahahulk, mis meditsiinis on 
kasutada, on piiratud. Iga meditsiini-
line tegevus ja iga arsti otsus nõuab 

raha ja see peab olema väga läbi 
kaalutud. Analüüs peab viima diag-
noosini või välistama mingi haiguse, 
neid ei tehta niisama.

Nurisevad enamasti need, kellel 
on väiksemad hädad. Kui ma veel 
nõukogude ajal arstiks õppisin, 
siis saime sõjaväelise väljaõppe 
ning seal õpetati triaaži. Meil on 
ka tänapäeval erakorralise medit-
siini osakonnas triaaž. Seal õpetati 
põhimõtet, et mine esimesena selle 
haige juurde, kes on vait. Kui keegi 
kõva häälega karjub, siis temal ei ole 
veel midagi viga.

Mis teeb just teie eriala eriliseks?

Sünnitusabi on eriala, kus kõik võib 
olla normaalne ja äkki võib midagi  
juhtuda. Õnneks on meditsiini 
areng üllatusi vähemaks jätnud. 
1990ndate alguses, kui piirid avane-
sid, saime võimaluse suhelda kollee-
gidega Soomest ja Rootsist ning 
tutvuda sealse töökorralduse, ravi 
ja diagnostikavõimalustega. Nemad 
rääkisid, et nad saavad raseduse 
ja sünnitusega seotud probleeme 
väga tihti ette prognoosida. See tun-
dus sellel ajal uskumatu, sest meile 
tuli tookord enamik asju üllatusena. 
Nüüdseks oleme jõudnud samale 
tasemele – väga palju riske saab 
ette prognoosida, kaaluda ja maan-
dada ja olla kõigiks ootamatusteks 
valmis.

Milline töökeskkond on haigla?

Suur haigla on justkui organism, eri-
nevate osade ja lülidega, mis kõik on 
hädavajalikud, et tagada valmisolek 
kriitilises olukorras adekvaatselt ja 

kohe reageerida. Aga edukaks ja 
tõhusaks teevad haigla inimesed, 
kes siin töötavad. Nurgas võib seis-
ta tipptasemel aparaat, aga aparaat 
ei tee otsust, kas patsient on haige 
või mitte. Selle hinnangu annab  
ikkagi arst. Olen sügavalt veen- 
dunud, et need inimesed, kes siia 
tööle on tulnud, armastavad seda 
tööd ja nad armastavad inimesi ning 
tahavad neid aidata. See ei ole selli- 
ne amet, kuhu tullakse ainult teenis-
tuse või au ja kuulsuse pärast.

Arstid on tihti oma elukutse orjad –  
seda õpitakse kokku 10 aastat. 
Kuidas arstid sellega toime tule- 
vad, et neil on tõenäoliselt oma 
elukutset väga keeruline vahe- 
tada?

Ma arvan, et arstiks ei minda õppima 
sellepärast, et midagi muud ei oska 
valida. Sinna minnakse ikka kutsu-
musest. Arstiteaduskonnas peab 
palju pingutama ja paljustki loobu-
ma, kindlasti rohkem kui paljudel 
teistel erialadel, kus valikuvõimalusi 
pärast lõpetamist rohkem.

Rõhutaksin, et meditsiinis on palju 
erialasid ning pea kõik leiavad en-
dale sobiva. Kes tahab, saab pidevalt 
kiire tempoga tööd teha. Kes tahab 
pikalt mõelda, leiab enda eriala.

On olnud juhuseid, kus arst tu-
leb meile residentuuri, kuid pärast 
kolme-nelja kuud saab aru, et  
sellist pinget ja stressi ta ei talu. 
Meie eriala on suures osas erakor-
raline, sünnitaja seisund võib minu-
titega muutuda, peab suutma väga 
kiiresti langetada õigeid otsuseid, 
peab oskama teha triaaži ja priori-
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tiseerida. Samuti on palju öötööd ja 
öövalved on väga aktiivsed.

Mul oli ükskord ühe haigla juhi-
ga arutelu teemal, kui palju peaks 
öötöö eest tunnitasu suurem olema. 
See inimene, kes ei olnud arst, arvas, 
et ega seal suurt vahet ei ole – ta 
töötab ka tihti arvutiga kodus. Aga 
kui inimene meditsiinilist öötööd ei 
tee, siis ta ei mõista seda vastutust. 
Kui sa kodust tööd teed, võid iga 
kell püsti tõusta ja näiteks magama 
minna. Haiglas sa oma tööpostilt  
lahkuda ei või.

Aga millal võib lahkuda?

Siis, kui valve on läbi. Õigemini 
haiglas valve ei lõppegi, vaid see an-
takse üle järgmisele inimesele. Enne 
ära ei saa minna, kui kogu infor-
matsioon, mis sul on, on järgmisele 
inimesele edasi antud.

Need inimesed, kes on valves, ei saa 

oma perede juures olla, tihti on näda-
lavahetused ja pühad kinni. Ma leian, 
et see on ebavõrdne, paljudel kukub 
pastakas pärast tööaja lõppemist, 
aga on töötajaid, kes töötavad 
olenemata ajast ja see peab olema 
väärtustatud. Nende inimeste pered 
on seetõttu millestki ilma jäänud, 
seda peab kuidagi kompenseeri-
ma. Öötöö pole tervisele kasulik, 
öö on ikka magamiseks mõeldud.  
Öötööga ei harju kunagi.

Kuidas teie kui kliiniku juhataja 
hoolitsete selle eest, et teie tööta-
jaid väärtustataks ja nende tööd 
kompenseeritaks?

Öötundide eest on haiglas 30 prot- 
senti suurem töötasu, see on aga 
ebapiisav. Aina raskem on leida 
meedikuid, kes on nõus öövalveid 
tegema. Erakorralist tööd tegevates 
osakondades peaks öötundide tasu 
olema kahekordne, nagu praegu on 
töö riiklike pühade ajal tasustatud. 

Need, kes teevad ainult valveid, tee- 
vad tööd vahetustega. See on mui-
dugi kokku 40 tundi nädalas ja 168 
tundi kuus ning kui töötaja on teinud 
öövalve, siis järgmine päev on vaba. 
See ei õnnestu arstidel muidugi ala-
ti, aga õdedel, ämmaemandatel ja 
hooldajatel on järgmine päev vaba.

Miks see arstidel ei õnnestu?

Arst peab oma haiged üle vaatama 
ka pärast valvet. Mõnikord peab 
asendama puuduvat kolleegi. Nüüd 
on olukord parem, sest mõni aeg 
tagasi võeti vastu seadus, millega 
24-tunnised valved lõppesid. Ma 
olen üle 30 aasta tööd teinud ja 
sellest pool aega nii, et tegin 24-tun-
nise valve ja pärast seda 8-tunnise 
tööpäeva otsa, nii 5 korda kuus. 
Korrutasin selle aja kõik kokku ja 
sain valvates oldud ajaks kokku 3 
aastat. Seda võiks juba piltlikult 
sunnitöövanglaks nimetada. Pead 
tegema öösel ja päeval tööd ja ära ei 
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tohi minna. See teeb inimeste pere- 
liikmetele ja lastele liiga. Kogu aeg 
oled uimane, ärkad äkki puhkuse 
teiseks nädalaks ellu ja nii kuni  
esimese valveni.

Kuidas on uute töötajaid kaits-
vate seaduste abil elu haiglas 
paranenud?

Kindlasti on inimestel rohkem aega 
perede ja laste jaoks. Mida see 
tervisele teeb, on raske hinnata, 
inimestel on väga erinev stressitalu-
vus. Näen nüüdki, et ületööd ei ole 
nii palju, aga ikka esineb inimestel 
aeg-ajalt läbipõlemist. Kõik ei pruugi 
isegi tööga seotud olla, ka isiklikus 
elus võib olla ebaõnne ja suhete pu-
runemist, eks see tuleb töö juurde 
kaasa ja siis ongi tunne, et kõik on 
halvasti ega jaksa.

Kuidas sellises töökeskkonnas  
tööohutust hoida – et vigu ei 
tekiks? Kuidas hoida patsiendid ja 
arstid tervena?

Meil on lihtsalt niivõrd karmid reeg-
lid ja rutiinid, et kõiki võimalikke vigu 
minimaliseerida. Palju on sarnast 
lennundusega, kus tehakse ka enne 
starti näiteks topeltkontrolle. Meil 
on operatsioonitoas sama lugu, ka-
sutusel on kirurgilise ohutuse kaart, 
kus on punktid kirjas. Alustades pat-
siendi identifitseerimisest, operat-
siooni nimetusest, kestvusest kuni 
oletatava verekaotuseni mõeldakse 
läbi, et kontrollida valmisolekut.

Kuidas saab arst oma vigadest õp-
pida? Arstide puhul on vead tõsiste 
tagajärgedega, kui ta üldse neid 
üles tunnistab.

Parem oleks, kui õpiks teiste vi-
gadest. Kui noor arst hakkab tööle, 
siis tal on pikka aega mentor. Ko-
genenumad kolleegid on elu aeg 
sul kõrval, kuni oled ise see vana ja 
kogenenud kolleeg. Hea meelega 
annan noortele nõu ja õpetan neid. 
Keerulisemaid juhtumeid arutan hea 
meelega kolleegidega, et teadmisi, 
mis meil on, saaks summeerida.

Alati tuleks jõuda põhjuseni, et miks 
ei tulnud selline ravitulemus, mida 
oodati. Kui operatsioonil on soovi- 
matu tagajärg, siis tuleb vaadata, 
kas saab midagi teha, et see enam ei 
juhtuks. See põhjus võib olla medit- 
siiniline, kuid ka töökorralduslik, 
võib-olla on vaja rohkem topeltkont- 
rolli. Asju peab nimetama õige nime-
ga ja vigu tunnistama. Kui arsti viga 
ei ole tahtlik, siis ei peaks olema 
eesmärk kedagi karistada nii, et arst 
ei saagi enam töötada.

Põhjus, miks praegu Eestis ta-
hetakse karistada just meedikut, 
on see, et meil ei ole mittesüülist  
vastutuskindlustust. Puudub pat-
sientidele nii-öelda valuraha maks- 
mise süsteem. Kui patsient tunneb, 
et ta on raviprotsessis kahju kanna-
tanud, siis ta võiks saada selle eest 
rahalise hüvitise. Tänapäeval seda 
ei ole ja ainukene võimalus mingitki 
hüvitist saada on hakata läbi kohtu 
süüdlast otsima. See on mõlemale 
poolele väga muserdav, nii patsient 
kui ka meedik kannatavad.

Ministeerium on seda kindlustust 
ammu lubanud ja näiteks naabrite 
juures on see riiklik süsteem olemas. 
Need summad ei pea suured olema, 
aga mingit lohutust need inimestele 

pakuvad. Valuraha on minu arvates 
väga ilus sõna selle kohta – muidugi 
ei tee see kannatusi olematuks, aga 
kahjuks alati raviprotsessis ei saada 
seda maksimaalset tulemust, mida 
tahaks.

Mida me saaksime teha, et seda 
olukorda leevendada?

Oluline on arsti ja patsiendi dialoog 
enne ravi alustamist. Arst ei tohi 
kunagi anda põhjendamatuid luba-
dusi ja lootusi, sest arst ei saa ku- 
nagi garanteerida 100% õnnestu- 
mist. Me ei saa lubada, et teeme ta-
gasi nooreks. Seda me veel ei oska.

Igal kirurgilisel tegevusel on omad 
riskid, mõnel suuremad, teistel väik-
semad, aga need riskid on. Arstil on 
kohustus patsiendile rääkida kõi-
kidest variantidest ja meetoditest, 
kus riskid ja efekt on kõigil erine-
vas osakaalus. Mõni ei taha üldse 
lõikust ja mõni patsient küsib otse, 
mida doktor soovitab.

Osa kaebusi tekivadki sellest, et 
inimestele pole kas piisavalt selgi-
tatud või inimene ei ole tahtnud kuu-
lata. Kui ootused protseduuridele 
on suured ja näiteks tulevad veel 
mingid kõrvalised tulemused, siis on 
pettumus kindel tulema.

Millal teadsite, et tahate naiste- 
arstiks saada?

Meie suguvõsas oli kolm arsti, minu 
isa oli radioloog, onu oli naistearst 
ja onunaine oli lastearst. Seega 
ei olnud meditsiiniteemad mulle 
võõrad ja tundsin juba väga varasest 
noorusest, et see on see, mis mind 



TÖÖELU SÜGIS 2017 | 23

huvitab. Tollel ajal õpetati koolides 
esmaabi ja sidumist – isegi koolide-
vahelised võistlused olid, seega õp-
pisin esmaabi andmist juba kooli 
ajal. Hakkasin kodus rääkima, et 
tahaks ruttu juba meditsiini minna 
õppima, oli võimalus minna pärast 
kaheksandat klassi õeks õppima, 
aga selle mõtte laitsid ema ja isa 
kohe maha. Keskkooli ei tohtinud 
pooleli jätta. Kuna ma arstijuttu 
edasi ajasin, siis isa ütles, et mine 
naistearstist onu juurde sanitariks 
tööle ja vaatame siis uuesti, kas 
tahad ikka arstiks saada.

Suvel pärast kümnendat klassi (tol 
ajal oli keskkoolis 11 klassi) tööta-
sin kuu aega operatsioonitoas sani-
tarina, see oli väga verine töö. Mulle 
seal väga meeldis, nägin operat- 
sioone ja protseduure, läksin koju 
ja ütlesin isale, et ma ei mõelnud 
ümber, vaid olen eriala ka valinud ja 

läksingi ülikooli juba kindla mõttega, 
et see on minu eriala. Ma ei ole mitte 
kunagi oma valikut kahetsenud. See 
on äärmiselt mitmekülgne ala – siin 
on nii kirurgilist kui ka terapeutilist 
tööd ja ka väga palju erakorralist, mis 
mulle meeldib. Samuti saavad ena- 
mik meie patsiente täiesti terveks.

Sünnitusabi on emotsionaalne ala. 
Sünnitused on väga pingelised ja 
kui need hästi lõppevad, siis see õnn 
ja rõõm on väga suur. Uue inimese 
sünd on peres see kõige suurem 
sündmus ja rõõm. Olla selles osa-
line, iga päev, see on kingitus.

Kas sellega harjub ära ka?

Mitte kunagi, ma ei muutu selles osas 
tuimaks ja märkan seda ilu alati.

Mõned inimesed muutuvad krii- 
tilistes situatsioonides nõutuks. 

Minul on vastupidi, mida kriitilisem 
on situatsiooni, seda rahulikum 
ma olen ja ma ainult tegutsen ja 
otsin lahendust. Eks ma veidi olen 
adrenaliinisõltlane. On palju inime-
si, kes oma puhkuse ajal naudivad  
ekstreemsporte või teravaid elamu-
si, mina oma puhkuse ajal adrena- 
liini küll ei taha, selle doosi saan  
valvetest.

Kuidas te lõõgastute?

Mulle meeldib väga reisida, meil on 
abikaasaga lemmikkohti, kus käime 
lausa mitu korda. Meile meeldib 
väga näiteks Ameerikas, seal on 
imelised looduspargid. Viimati kui 
käisime, siis rentisime auto ja sõit-
sime kolm nädalat mööda rahvus-
parke ja kanjoneid. See oli vapustav 
reis.

Minu abikaasa on samuti naistearst, 

Kliinikumi puhkeruumi seinal on ekraan, kus näeb  
kõikide laste ja sünnitavate emade seisundit.



24 | TÖÖELU KEVAD 2018

olen väga õnnelik, et me teeme 
abikaasaga sama tööd. Mõistame 
seetõttu üksteist poolelt sõnalt ja 
me saame kõik ideed läbi arutada. 
Tema on ideede generaator, tal tuleb 
neid tõesti palju ja lennult ja mina 
olen kriitik, selekteerija ning ena- 
masti ka elluviija.

Mul on ka neli lapselast – üks tüdruk 
ja kolm poissi. Poisid on 3, 11 ja 15 
ning tüdruk Paula on seitsmene. 
Oleme teinud mitu reisi just nelja- 
kesi – mina, suuremad poisid ja 
Paula. See on ikka tõeline kvaliteet- 
aeg, kus me suhtleme omavahel. 
Õppimine on kahepoolne. Saan las- 
tega koos teha toredaid asju, vaevalt 
et ma üksi uisutama oleks läinud.

Meil on Jägala jõe ääres maakodu,  
kus ka talvel nädalavahetustel 
käime. Seal on väga kaunis ning 
saab ka veidi aiandusega tegeleda. 
Sinna mahub ka meie suur kärgpere, 
sünnipäevadel ja jõulude ajal on 
meid 19 inimest.

Käin laulmas Ida-Tallinna Keskhaigla  
segakooris, meie dirigent on Mare 
Väljataga, kes on minu klassiõde. 
10 aastat tagasi ma Mare kutsusin, 
sest meil oli haiglas üks kamp, kes 
tahtis laulda. See on väga lõõgastav 
tegevus, seda on naljakas seleta-
da, aga see on nii tore, sest see on 
täiesti ebapraktiline. Kui me muidu 
midagi teeme, siis sellepärast, et 
seda on vaja teha või see on kasulik. 
Aga kooris laulmisel ei ole praktilist 
või materiaalset kasu ja seda ei pea 
tegema, see on tegevus puhtalt ise- 
endale. Meil ei ole suur koor, kuni 20 
inimest, ehk iga hääl loeb ja kui see 

äkki hakkab kõlama ja laulame mõn-
da akordi kuuehäälselt, siis see teeb 
õnnelikuks. Isegi kui ma tunnen, et 
olen pärast öövalvet väsinud ega 
jõua minna ja ma ikkagi lähen, siis 
väsimus ununeb ja tore on olla.

Mis on kõige raskem hetk teie 
tööelus?

Kõige raskem on olnud siis, kui on 
tekkinud usaldamatus ja mitte- 
mõistmine. Olen selle põhju- 
seid analüüsinud – aastaid tagasi 
oli üks olukord. See tekkis, sest olin 
oma ideid ja mõtteid vähe selgi- 
tanud, aga olin eeldanud, et 
teised on oma ideede ja mõtetega 
sama kaugel kui mina olin mõel-
da jõudnud. Olin liigselt kiirusta-
nud ega olnud teisi piisavalt kaa- 
sanud. See on kuldne tõde, et ei 
saa eeldada, et teine mõtleb sama-
moodi nagu sina arvad, ikka tuleb 
rääkida ja rääkida. Ent see on väga 
raske. Praegu tunnen, et meil on 
ühtne meeskond ja oleme sellest üle 
saanud.

Head asjad juhtuvad niikuinii ja head 
ideed viiakse ellu niikuinii. See võtab 
kahjuks lihtsalt rohkem aega kui 
tahaks või eeldaks. Ma olen mõel-
nud, et see koefitsient on umbes 6, 
alati läheb umbes 6 korda rohkem 
aega, kui tahaksid.

Millised on teie parimad hetked 
tööelus?

Mul on kaks rolli: naistearst ja klii- 
niku juhataja, seega on neid kahe- 
suguseid. Esiteks kui operatsioon  
saab edukalt tehtud, siis on hea 

tunne. Kui on olnud keeruline  
operatsioon ja pikaaegne pinge ning 
lõpuks läheb patsiendil hästi, siis on 
teistmoodi ja omamoodi veel parem 
tunne.

Patsientidega suhtlemine on väga 
tänuväärne, sest saad kiiresti  
tagasisidet. Nagu enne mainisin, 
siis saavad meie kliiniku patsiendid 
enamasti terveks ja kui sa näed, et 
sa oled saanud inimese elukvalitee-
ti parandada ning inimesel silmad 
säravad ja ta tuleb ütlema, et tal on 
alanud uus elu, siis see teeb rõõm-
saks. See usaldus, mis tekib arsti ja 
patsiendi vahel, on väga väärtuslik.

Juhina on parimad hetked siis, kui 
mingi suur projekt, mille nimel terve 
meeskond on tegutsenud, teoks 
saab. See teeb rõõmsaks.

Mis tunne oli Eesti Punase Risti II 
klassi teenetemärk kätte saada?

Meditsiinis medaleid võrreldes 
näiteks spordiga ei jagata. Kui ühele 
meedikule tuleb selline tunnustus 
ja tähelepanu, siis see oleks justkui 
olümpiavõit, see on väga haruldane. 
See ei ole ju mulle üksinda, see on 
nii vaid formaalselt sõnastatud. See 
on selle eest, et olen olnud osaline 
innovaatilise sünnitusmaja loomi-
sel, mis on eeskujuks teistele. Aga 
üks inimene ei tee meditsiinis mi-
dagi. Selleks peab olema hea tiim, 
kellega saab plaane ühiselt ellu viia.

Mul on tohutult vedanud, et sain 
1990. aastate alguses mõttekaas-
lastega kokku ning koos saime teha 
asju totaalselt teistmoodi senisest 
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nõukogude viisist. See oli tohutult 
põnev aeg – siis ei olnud mingeid 
piiravaid reegleid ja seadusi, mis 
protsessi aeglustaks. Piiride avane-
misega tekkis võimalus külastada 
mitut Soome ja Rootsi haiglat, tut-
vuda nende sünnitusabi korralduse-
ga ja luua häid kontakte sealsete 
kolleegidega. Soome meditsiin on 
väga efektiivne ja ratsionaalne ning 
väga heade tulemustega. Seega on 
meil olnud õnn neilt eeskuju võtta 
ning algusaastatel sõbralikku abi ja 
toetust saada, selle kõige eest neile 
sügav kummardus.

Kõik need reeglid on muidugi äärmi-
selt vajalikud, aga tol ajal oli vähem 
reegleid ja rohkem entusiasmi ehk 
kõik muudatused sünnitusabi kor-
ralduses õnnestus teha kiiresti.

Kas meedikuid peaks rohkem  
tunnustama?

Meedikud väärivad rohkem lugu- 

pidamist, toetust ja tunnus-
tust. Ei tahaks, et otsitakse 
ainult vigu, näidatakse näpuga 
ja kirjutatakse halbu artikleid 
või antakse kohtusse. Rasked 
juhused tuleks lahendada  
mittesüülise vastutuskindlus-
tusega. Meedikud ja patsiendid 
ei ole vastased – me ei võitle 
teineteisega, vaid peame olema 
liitlased.

Eestis on kombeks patsienti- 
del arste tunnustada iga- 
suguste kingituste ja meene- 
tega – tuuakse kommipakk või 
pudel, kuidas sellesse suhtute?

Tulge vaadake – mul on siin  
muuseum.

Lee näitab kappi, mis on ääreni täis 
erinevat käsitsi valmistatud mee- 
neid. Leidub heegeldatud kaktuseid, 
pildialbumeid, tohutult käsitööd ning 
mõned pudelid, mis on suursuguselt 
kaunistatud. 

Need ei ole ainult mulle toodud –
olen kolleegidele öelnud, et tooge 
huvitavad asjad ikka siia ja ärge neid 
sahtlisse peitke. Ükskord me teeme 
näituse!

Kingituste toomine on nüüdsel 
ajal oluliselt vähenenud võrreldes 
sellega, mis oli nõukogude ajal. 
Vähemalt ma ei ole enda erialal 
märganud, et see oleks probleem. 
Meile ei tooda liiga kalleid kingitusi 
ning kingituste eest ei oodata mingit 
tegu. Kui inimene arvab, et ta tahab 
arsti tänada, siis selle vastu ma küll 
ei ole. Meelehead ei tohi kindlasti 
muidugi küsida – see on ebaeetiline 

ja ma loodan tõesti, et minu erialal 
seda ei ole.

Mis on Eesti meditsiinis nii hästi, 
et midagi ei peaks muutma?

Väga palju asju on hästi, aga  
kunagi ei saa öelda, et miski on nüüd 
valmis ja enam ei pea pingutama. 
Meditsiin areneb nii kiiresti edasi, nii 
tehnika kui ka teadmiste osas, et kui 
istud hetkeks loorberitele, siis oled 
rongist juba maha jäänud.

Arstiks olemine tähendab elukest-
vat õpet ja sul on pidev võimalus 
ning kohustus õppida. Pean seda 
boonuseks, et ma saan pidevalt 
õppida. Nende teadmisetega, mil-
lega ma ülikoolist tulin, jääksin 
tänapäeval jänni. Juurde on tulnud 
lausa valdkondi, mida tookord veel 
ei eksisteerinud. Kõik, mis kusagil 
avastatakse ja leiutatakse, levib 
kiiresti ja väga suur osa teadus-
saavutustest on Eestis kättesaadav 
ja olemas. 

Võimalusi ja vajadusi on tohutult. 
Kõik taandub sellele, et kuidas leida 
selle jaoks raha. Kui võimalusi tekib, 
on alati neid, kes seda ravi vajaksid. 
Siis tuleb teha valikuid – mida maks-
ta, kellele maksta ja kuskohast raha 
juurde leida. Oleme Eestis muide 
maha jäänud – kulutame vaid 5,5% 
SKP-st meditsiinile. Ameerikas on 
see sama näitaja näiteks üle kümne. 
Samas tõden, et selle raha juures, 
mis ühiskond on meditsiini pannud, 
on meil väga efektiivne meditsiin. 
Aga midagi saab alati efektiivse-
maks teha. 



Mujalt 
maailmast

Näiteid ohutuskultuuri 
muutmisest
Eeldades, et kõik peavad enda elu kõige olulisemaks, võiks arvata, et tööohutusega tegelemine 

on lihtne või isegi üleliigne tegevus. Inimesed on ratsionaalsed olevused ja teevad kõik endast 
oleneva vigastuste ja valu vältimiseks, seega kõrvaldavad potentsiaalse ohu põhjused – nii on 

see teoorias, kuid tegelikkus on siiski teistsugune.

Toiduainetööstuses on lõikamis-
masinate terade vahetamine rutiinne 
tegevus. Kaitsekinnaste kandmine 
seda tööd tehes on kohustuslik ja 
kirjas ka ohutusreeglites. Kuna selle 
tööga seotud oht on ilmne, järgisid 
eranditult kõik töötajad seda reeglit 
ka ettevõttes, mille kohta alljärgnev 
näide on toodud.

Intuitiivsed ohud
Ühel päeval, kui vahetati lõike-
masina terasid, kukkus töötajal 
lõiketerade plokk käest. Selle ase-
mel, et lasta ohtlikul osal põrandale 
kukkuda, üritas ta seda kinni püü-
da. Intuitiivselt haaras ta kukkuvate 
terade ploki järele ning võttis sellest 
kinni tugevamalt kui tavaliselt. Terad 
lõikasid läbi kaitsekinnaste ning vi-
gastasid töötaja käsi. Spontaanne 
impulss mitte kaotada nugade plok-
ki kaalus üles ratsionaalse tegevuse, 
mis vastaks ohutusreeglitele. Hiljem 
selgus, et turvakindad ei olnud piisa-
valt lõikekindlad teradest tugevasti 
kinni võtmiseks.

Mis juhtus?
Tootmismeeskond oli lõikemasina 

käsitsemiseks kollektiivselt välja 
arendanud ohutusreeglid ning 
valinud kaitsekindad. Valiku hin-
damiseks oli läbi viidud ka test. 
Keegi ei kahelnud kinnastes ega 
ohutusjuhistes. Pärast õnnetust olid 
kõik meeskonnaliikmed šokis, sest 
nende endi kehtestatud ohutus-
meetmed ei olnud piisavad.

See vahejuhtum sai siiski positiivse 
lõpu. Lõikamismasina tootjaga 
ühendust võttes selgus, et välja on 
töötatud spetsiaalne kaitsekorpus, 
millega terad enne nende masinast 
võtmist kaetakse. Nii saavad tööta-
jad terasid ohutult käsitseda. Sel-
leks, et tagada uue protseduuri 
kasutuselevõtt, kaasati tutvusta-
misse kogu meeskond. Nii sai iga-
üks veenduda, et uus meetod tagab 
suurema ohutuse ja peagi kasutasid 
seda kõik.

See juhtum tõestab riskide korra-
pärase hindamise olulisust ka siis, 
kui inimesed usuvad, et nad teevad 
kõike õigesti ja tunnevad end turvali-
selt. See on ka hea näide inimeste 
valmisolekust järgida ohutusreeg-

leid, kui nad on tõesti veendunud 
nende sobivuses.

Kaitse kemikaalide eest
Keemiatööstuses on kaitsekinnaste
kandmine kohustuslik, kuid kuna 
keemiliste ainete jäägid võivad kin-
nastele jääda, tuleb need ära võtta 
näiteks siis, kui puudutatakse ukse-
linke, käepidemeid või arvuteid. Nii ei 
seata ohtu kolleege, kes samu ese-
meid paljaste kätega puutuvad.

Sageli unustavad töötajad kindad 
ära võtta või ei tee seda, kuna pea-
vad seda tülikaks. Veelgi enam, 
kolleege ei usaldata ja kardetakse 
ohtu sattuda, sest teised ei pea reeg-
litest alati kinni. Tulemusena ohus-
tatakse enesekaitsega teisi, tekita-
des absurdse olukorra, kus lõpuks 
ei järgi mitte keegi kokku lepitud 
reegleid.

Ohutusnõustajad nägid ühes 
keemiaettevõttes, kuidas töötajad 
eksisid reeglite vastu ning kandsid 
kaitsekindaid pudelialuste tõstmi-
sel. Töötajad teadsid, et eksivad reeg-
lite vastu ja põhjendasid seda järg-
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nevaga: „Nägime, kuidas kolleegid 
kandsid pudelialuseid tõstes samuti 
kaitsekindaid ja seepärast kanname 
kaitsekindaid iseenda kaitsmiseks.“

Teine näide sama reegli vastu ek-
simisest juhtus siis, kui nõustajad 
nägid töötajat, kes ei võtnud kaitse-
kindaid käest ning kasutas ukselingi 
avamiseks puhast riidelappi välti-
maks lingi saastamist.

Mida sellest järeldada? Töötajatel 
on oskus leida loovaid lahendusi, 
millest saavad isiklikku kasu, tuues 
samal ajal ohvriks kogu meeskonna 
turvalisuse. Valest käitumisest võib 
saada muster, mis jätab lõpuks kõik 
kaitseta. Siin ei aita isegi selged 
juhised kaitsekinnaste kandmise ja 
äravõtmise kohta, sest usaldamatus 
kaalub tugevalt üle mistahes ratsio-
naalsuse.

Isiklikud hirmud
Ohutut käitumist mõjutavad kõige 
enam isiklikud hirmud. Ettevõte 

saab muuta töötajate suhtumist 
ainult siis, kui juhtkonna aktiivsel 
osalusel kaasatakse töötajaid, et 
koos tuvastada potentsiaalsed 
ohud ning töötada välja ohutusreeg-
lid. Eelkirjeldatud näidete korral tu-
leb alustada puhtalt lehelt ning keh-
testada turvakinnaste kasutamise 
reeglid, mida kõik töötajad aktsep-
teerivad ja täidavad.

Kui inimesed ei tegutse alati ratsio-
naalselt, siis miks usume, et suu-
dame neid mõistlike argumentidega 
veenda õigesti käituma?

Tihti eeldatakse, et tööohutuse taga-
miseks piisab tööohutuseeskirjade 
tutvustamisest. Praktika näitab 
vastupidist. Inimesed eelistavad liht-
said viise ning ignoreerivad oma 
teadmisi korrektsest käitumisest. 
Soov parandada oma tulemusi võib 
motiveerida reegleid rikkuma. Seega 
lükatakse turvatunne oma teadvu-
ses tahapoole. Tuleb välja, et konk-

reetse momendi eelist peetakse pal-
ju tähtsamaks kui potentsiaalse ohu 
ilmnemist tulevikus – isegi kui see 
kujutab füüsilist ohtu.

Tihti antakse ohutusjuhiseid edasi 
passiivselt ning emotsioonitute 
monoloogidena. Selline viis ei ole 
efektiivne, sest nii talletatakse vaid 
väike osa saadud infost. Ettevõtted, 
mille sissetulek sõltub otsesuhtlu-
sest oma klientidega, kaoksid 
sellist meetodit kasutades vars-
ti turult. Siiski lubatakse sellist 
meetodit kasutada olukorras, mis 
puudutab töötajate tervist ja turvali-
sust. Miks nii tehakse?

Tegelikult on enamik töötajaid piisa-
valt intelligentsed, et mõista töö-
ohutuse tähtsust. Seepärast tuleb
neid võtta tõsiselt ning küsida 

kandsid pudelialuseid tõstes samuti 
kaitsekindaid ja seepärast kanname 
kaitsekindaid iseenda kaitsmiseks.“

Teine näide sama reegli vastu ek-
simisest juhtus siis, kui nõustajad 
nägid töötajat, kes ei võtnud kaitse-
kindaid käest ning kasutas ukselingi 
avamiseks puhast riidelappi välti-
maks lingi saastamist.

Mida sellest järeldada? Töötajatel 
on oskus leida loovaid lahendusi, 
millest saavad isiklikku kasu, tuues 
samal ajal ohvriks kogu meeskonna 
turvalisuse. Valest käitumisest võib 
saada muster, mis jätab lõpuks kõik 
kaitseta. Siin ei aita isegi selged 
juhised kaitsekinnaste kandmise ja 
äravõtmise kohta, sest usaldamatus 
kaalub tugevalt üle mistahes ratsio-
naalsuse.

Isiklikud hirmud
Ohutut käitumist mõjutavad kõige 
enam isiklikud hirmud. Ettevõte 

ainult siis, kui juhtkonna aktiivsel 
osalusel kaasatakse töötajaid, et 
koos tuvastada potentsiaalsed 
ohud ning töötada välja ohutusreeg-
lid. Eelkirjeldatud näidete korral tu-
leb alustada puhtalt lehelt ning keh-
testada turvakinnaste kasutamise 
reeglid, mida kõik töötajad aktsep-
teerivad ja täidavad.

Kui inimesed ei tegutse alati ratsio-
naalselt, siis miks usume, et suu-
dame neid mõistlike argumentidega 
veenda õigesti käituma?

Tihti eeldatakse, et tööohutuse taga-
miseks piisab tööohutuseeskirjade 
tutvustamisest. Praktika näitab 
vastupidist. Inimesed eelistavad liht-
said viise ning ignoreerivad oma 
teadmisi korrektsest käitumisest. 
Soov parandada oma tulemusi võib 
motiveerida reegleid rikkuma. Seega 
lükatakse turvatunne oma teadvu-
ses tahapoole. Tuleb välja, et konk-

ju tähtsamaks kui potentsiaalse ohu 
ilmnemist tulevikus – isegi kui see 
kujutab füüsilist ohtu.

Tihti antakse ohutusjuhiseid edasi 
passiivselt ning emotsioonitute 
monoloogidena. Selline viis ei ole 
efektiivne, sest nii talletatakse vaid 
väike osa saadud infost. Ettevõtted, 
mille sissetulek sõltub otsesuhtlu-
sest oma klientidega, kaoksid 
sellist meetodit kasutades vars-
ti turult. Siiski lubatakse sellist 
meetodit kasutada olukorras, mis 
puudutab töötajate tervist ja turvali-
sust. Miks nii tehakse?

Tegelikult on enamik töötajaid piisa-
valt intelligentsed, et mõista töö-
ohutuse tähtsust. Seepärast tuleb
neid võtta tõsiselt ning küsida 
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nende arvamust ja lahendusi olukor-
ra parandamiseks.

Kui riskikäitumisest saab rutiin
Kogemused näitavad, kui oluline on 
rääkida olukordadest, mil tuleb ka-
sutada turvameetmeid. Toome näite 
pakendiettevõttest, mille tööprot-
sessis ilmnes regulaarselt häireid. 
Töötajate ülesanne oli kontrollida 
plastkotte, mis täideti vedelikuga. 
Tihti esines juhuseid, kui kottides 
oli vedeliku asemel õhk. Vähenda-
maks tekkivat jäätmekogust tegid 
töötajad lõikenugadega kotti augud 
ning lasid õhu välja. Selline tegevus 
muutus rutiiniks, kuigi see ei olnud 
tavalise tööprotsessi osa. Seejuures 
ei kasutanud töötajad kaitsekin-
daid. Ühel päeval kahjustas ajutine  
töötaja end lõikenoaga.

Õnnetusjuhtumi analüüs tuvas-
tas, et regulaarne riskihindamine 
ei arvestanud sellise olukorraga, 
vaid ainult tavapärase tööprotses-
siga. Kui töötajad oleksid julgenud 
rääkida probleemist, oleks ebaõige 
käitumine saanud teatavaks palju 
varem. Tegelikult ei ole lõikenugade 
kasutamine ilma kaitsekinnasteta 
ohutu. Lisaks ei ole ka kilekottide 
taoline lõikamine õige viis prügi 
vähendamiseks. See näide ilmestab, 
kuidas reeglite rikkumine muutub 
juhtkonna teadmata rutiiniks, kui 
töötajatega ei arutleta avatult ning 
regulaarselt ohutuse teemadel.

Suunavad ohutusjuhised
Juhiste ja reeglite ettelugemise ase-
mel tuleb olukord ümber pöörata  
ning küsida töötajatelt küsimusi. 
Näiteks: „Mida vajate selle üles- 
ande ohutuks täitmiseks?“ Nii tun-

nustame nende oskusi ja austame 
neid omaenda ohutuse tagamise  
ekspertidena. Ohutusinstruktsioo- 
nide eesmärk ei ole ainult teavet 
edastada, vaid ka motiveerida ini-
mesi korrektselt käituma.

Küsimuste küsimine aitab töötajatel 
paremini teadvustada ohte ning ref- 
lekteerida oma mõtteid. Kõik õppe-
sessioonid peaksid lõppema kokku- 
leppega selgetest kohustustest, mil-
lele osalejad annavad allkirja.

Eksperdid soovitavad seda meetodit 
proovida, sest nii saab töötajatelt 
kasulikke vastuseid ja lahendusi. 
Ideede vahetamisele peab järgne-
ma ka üleskutse, et kõik hakkaksid 
kokku lepitud ohutusreegleid järgi-
ma. Seejuures tuleb meeles pidada, 
et juhtkonna kohalolu ja aktiivne 
osavõtt ohutuse aruteludes on 
töötajate jaoks märgilise tähen-
dusega.

Ohutusalased arutelud kui  
igapäevarutiin
Ohutuse üle arutamine ei nõua 
suurt pingutust – see on peamiselt 
inimeste suhtumise ja organisat- 
sioonikultuuri küsimus. Ohutus-
alased arutelud peaksid organisat-
sioonis olema sama tavalised kui 
toodete kvaliteet või kulude kokku- 
hoid. Loomulikult peavad kõik tööta-
jad ohutusreegleid tundma, kuid 
veelgi olulisem on nende raken- 
damine. Selleks on vaja positiivset 
ohutuskultuuri, mida toetab juhtkon-
na nähtav pühendumine ohutusele. 
Juhtkonna külastused on siinkohal 
efektiivne ja asjakohane viis. Ava-
tud küsimusi kasutades saavad 
juhid näidata oma pühendumust 

ohutusele ja integreerida töötajaid 
ettevõtte ohutuskultuuri.

Praktilised kogemused on näidanud, 
et häid tulemusi on andnud alljärg-
nevate küsimuste küsimine: 
•	 Millistele ohtudele pead seda tööd 

tehes tähelepanu pöörama? (näi-
tab teadlikkust riskidest)

•	 	Mida teed tööohutuse tagamiseks? 
(näitab teadmisi õigete kaitse- 
vahendite ja käitumise osas)

•	 	Millises ohtlikus olukorras oled 
olnud, mis on hästi lõppenud? 
(näitab, kui hästi toimivad ohutus-
meetmed)

•	 	Kas oskad välja tuua, mida võik-
sime tulevikus parandada? (näitab 
austust dialoogipartneri suhtes)

Küsimused juhtkonnale:
•	 	Mida oled teinud, et saaksime 

pärast koosolekut turvaliselt koju 
minna? (näitab juhtide teadlikkust 
ja teadmisi ohutuse osas)

•	 	Mida oled isiklikult teinud  
tervisekaitse ja ohutuse taga- 
miseks pärast viimast koosolekut? 
(jõustab aktiivset ohutusalast tege-
vust juhtkonna poolt)

Õigete küsimuste küsimine toetab 
töötajate pühendumist ja teadlik-
kust ohutuse osas. Seejuures tuleb 
vältida tunnet, nagu toimuks ülekuu-
lamine. Vestlus peab olema dialoog, 
mis põhineb üksteise austamisel.
Ärge unustage, et teil peavad olema 
vastused omaenda küsimustele. 
Küsimuste küsimine tähendab juhti-
mist, aga juhtimine tähendab arene-
mist – ka ohutuse osas. 
Allikas: www.hsimagazine.com/
article/examples-of-how-to-change-
safety-culture
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Jaanuarikuu viimastel päevadel sain 
kirja OÜ-lt Sõle Loomakliinik, kes 
tundis huvi töökeskkonna konsultat-
siooniteenuse vastu. Leppisime kok-
ku, et konsulteerimine toimub pärast 
ehitustööde lõppu, siis kui tööga on 
vaikselt juba pihta hakatud.

Nagu remonditud ruumides ikka, oli 
loomakliinikus ilus, puhas ja valge. 
Vaatluse ja vestluse käigus oli näha, 
et kliiniku loojad olid töökeskkonna 
ja ruumide paigutuse hoolikalt läbi 
mõelnud ning seega selles osa prob-
leeme ei olnud. Samuti olid mõle-
mad kliiniku arstid enamiku töö-
keskkonna nõuetega oma eelmistes 
töökohtades kokku puutunud, nii et 
midagi otseselt uut mul neile rääki-
da ei olnudki. Küll aga saime aruta-

da, kuidas oleks hea nõudeid nende 
kliinikus rakendada. Saime läbi 
mõelda ja arutada, milliseid koolitusi 
oleks vaja läbida ning milliseid doku-
mente koostada. Saime ka rahulikult 
arutada, mida ja kuidas võiks doku-
mentides kajastada. Samuti aruta-
sime ettevaatavalt, et mida mõelda 
läbi enne, kui kliinikusse veel inimesi 
tööle tuleb.

Hea on näha, et on tekkinud uued 
ettevõtted, kelle jaoks on töö-
tervishoiu ja -ohutusega tegelemine 
oluline ja samas normaalne, tava-
line ettevõtluse osa. Tervist hoid-
vat töökeskkonda hakatakse looma 
tegevust alustades ning soovitakse 
asju algusest peale õigesti teha. 
Selge on see, et iga ettevõtte alus-
tamine nõuab palju ressurssi – nii 
rahalist kui ka ajalist, enda energiast 
rääkimata – ja osad asjad võivad 
jääda alguses kas kahe silma va-

hele või lükatakse edasi asju, mida 
tundub, et on võimalik edasi lükata. 
Ja sellesse edasilükatavate tege-
vuste nimekirja võib sattuda ka töö-
tervishoiu ja -ohutusega tegelemine. 
Paraku võib niimoodi töökeskkon-
na ohutusega tegelemine lükkuda 
päris kaugesse tulevikku. See oma-
korda võib tööandjale kurjasti kätte 
maksta.

Et mitte lõpetada negatiivse tooniga, 
siis lõpetuseks ütlen, et kõik meie 
konsultandid on hea meelega nõus 
tulema teie ettevõttesse, et aidata 
üles leida murekohad ning mõel-
da, mida võiks teha töökeskkonna 
parendamiseks. Kindlasti ei kao 
me pärast kokkuvõtte saatmist ära, 
vaid oleme ettevõtte jaoks olemas 
ka edaspidi. Näiteks saame hilisem 
koos tehtu üle vaadata ning arutada, 
kas ja kuidas oleks võimalik asju 
veel paremaks teha. 

Alustava ettevõttena saime Töö-
inspektsioonilt informatiivse kirja, 
kus pakuti välja võimalus saada ta-
suta konsultatsiooni.

Spetsiaalset ettevalmistust me enne 
konsultandiga kohtumist ei teinud, 
sest meie eesmärk oli saada võima-

likult täpsed juhised ohutu töökesk-
konna loomiseks. Konsultandi 
tehtud ettepanekud ja 
viited olid kasulikud ja 
informatiivsed, tuues 
välja ka tööohutusega 
seotud õigusaktid.

Soovitame kõigil alus-
tavatel ettevõtetel ka-
sutada võimalust 
töökeskkonna 

parendamiseks tasuta konsultat-
sioon korraldada. 

Konsultant -
konsulteeritav 

Töökeskkonna konsultant
Piret Kaljula

Sõle Loomakliinik OÜ
Ketlin Sõstra
juhatuse liige / loomaarst
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Küsimus - 
vastus

Lugeja küsib: Minu ettevõtte töötaja kutsuti õppekogunemisele. Kas tööandjana pean töötaja õppe-
kogunemisele laskma? Kas selle aja eest pean talle töötasu ka maksma?

Vastab Anni Raigna, Tööinspektsiooni nõustamistali-
tuse juhataja: Töölepingu seaduse paragrahv 19 sätes-
tab töötaja õiguse keelduda omapoolse põhikohustuse 
täitmisest ehk töö tegemisest ja nimetab alused, millal 
töötaja seda õigust kasutada võib.

Töötajal on õigus keelduda töö tegemisest eelkõige 
juhul, kui:
1) ta kasutab puhkust;
2) ta on ajutiselt töövõimetu ravikindlustusseaduse 
tähenduses;
3) ta esindab seaduses või kollektiivlepingus ettenähtud 
juhtudel töötajaid;
4) ta osaleb streigis;
5) ta on ajateenistuses või asendusteenistuses või 
osaleb õppekogunemisel;
6) tal on muu töölepingus, kollektiivlepingus või 
seaduses ettenähtud põhjus.

Töö tegemisest keeldumise õiguse kasutamisel ei saa 
tööandja nõuda töötajalt töö tegemist ning töö tege-
misest keeldumine ei saa sellisel juhul olla lepingu üles-
ütlemise aluseks. Töötaja töö tegemisest keeldumise 
õiguse kasutamisele vastab tööandja õigus mitte maks-
ta vastava perioodi eest töötasu. Töö tegemist takistava 
asjaolu äralangemisel on töötajal õigus naasta tagasi 
endisele töökohale.

Aluse töö tegemisest keeldumiseks annab põh-
jendatud eesmärk, mis kaalub üles töö tegemise 
kohustuse ja milleks võib olla seadusest tulenev 
kohustus, näiteks ajateenistuses või asendusteenis-
tuses osalemine või ka õppekogunemisest osavõtt. 
Siinkohal on oluline teada, et tööandjal pole kohus-
tust õppekogunemise ajal töötasu maksta. Töötajale 
hüvitab õppekogunemisel osalemise Kaitsevägi. 
Õppekogunemiste kohta saab täpsemat informatsiooni 
Kaitseväe kodulehelt 
www.mil.ee/et/reserv/oppekogunemised. 

Lugeja küsib: Minu ettevõtte töötaja kutsuti kümneks päevaks õppekogunemisele. Puhkuse graafi kus aga 
kattub see aeg tema puhkusega. Kas puhkus lükkub sel juhul edasi?

Vastab Anni Raigna, Tööinspektsiooni nõustamis-
talituse juhataja: Töölepingu seaduse paragrahv 69 
lõige 6 kohaselt on töötajal õigus puhkus katkestada, 
edasi lükata või enneaegselt lõpetada töötaja isikust tu-
lenevatel olulistel põhjustel, eelkõige ajutise töövõime-
tuse, rasedus- ja sünnituspuhkuse või streigis osale-
mise tõttu. Puhkuse katkestamist võivad õigustada ka 
muud töötaja isikuga seotud põhjused, mis ei võimalda 
tal põhipuhkust eesmärgipäraselt kasutada, näiteks 
kaitseväeteenistuse kohustuse täitmine.

Töötajal on õigus nõuda kasutamata jäänud puhkuse-

osa vahetult pärast puhkuse kasutamist takistava asja-
olu äralangemist või poolte kokkuleppel muul ajal. Õppe-
kogunemisel osalemist saab võtta kui töötaja isikust 
tulenevat olulist kohustust, mida töötaja ei saa vältida. 
Seetõttu on töötajal õigus nõuda kasutamata jäänud 
puhkuseosa vahetult pärast puhkuse kasutamist takis-
tava asjaolu äralangemist või poolte kokkuleppel muul 
ajal. Töötaja on kohustatud tööandjale teatama puh-
kuse kasutamist takistavast asjaolust esimesel võima-
lusel, et tööandja saaks töötaja puhkuse pikenemisega 
arvestada. 

30 | TÖÖELU KEVAD 2018



(K)avat(s)us

Avatud kontori loomine on tavaliselt kantud headest kavatsustest luua parem töökeskkond, soodustada 
inimeste suhtlemist ja uute ideede sündi, ehk ka pisut rahaliselt kokku hoida. Miks siis ikkagi head kavatsused 
mõnikord vastupidise tulemuse annavad? 

Sageli alustatakse avatud kontori 
rajamist mõttest edendada seinte 
eemaldamise teel inimestevahelist 
koostööd ja info jagamist. Kõik is-
tuvad ühes suures ruumis ja vaja-
dusel saab üle laua rääkida kellega 
iganes. See on tõsi, kuid õige pea 
hakkavad kõrvalised helid ja erinev 
temperatuuritaluvus inimesi häiri-
ma. Aeg-ajalt astub sisse külalisi 
või heliseb kellegi telefon või asub 
kolleeg kommipaberiga krõbista-
ma või tahaks omavahel privaatselt 
vestelda. Lahendus on ruumi jaga-
mine tsoonideks – keskendumise 
tsoon, hetkeks eraldumise tsoon ja 
pideva suhtlemise tsoon. Tsoonide 
vahel võivad olla maast laeni seinad,
poolseinad, kardinad, paneelid või 
rulood, mis märgivad, et tegu on 
eriotstarbeliste ruumi osadega, kus 
kehtivad omad reeglid.

Avatud kontori tsoonideks jagamine 
toetab ka eri tüüpi tööülesannete 
täitmist. Ühisesse avatud ruumi so-
bivad ülesanded, kus ühise arutelu 
tulemusena sünnivad parimad la-
hendused. Sobivad ka tööd, millele 
võib iga hetk vahele segada ilma, et 
uuesti järje peale saamine mõttelõn-
ga oluliselt katkestaks. Pikem in-
dividuaalne mõtte- ja loometöö 
eeldab aga eraldatust. Mitte miski 

ei frustreeri tippspetsialisti rohkem 
kui vahelesegamine tema voo sei-
sundile. Ülima keskendumise seisundi 
tekitamine ja taasloomine võtab aega 
ning energiat. Vajadus neid mõlemat 
üha uuesti leida viib süvenemise väl-
timiseni. Inimene ei kõnni kaugele, kui 
teda iga hetk hüüda võidakse. 

Aja kasutamise reeglitega võiks 
kokku leppida, millal ja mis tingi-
mustel on nn ühine jutuaeg ja millal 
segamatu tööaeg. Mõned inimesed 
soovivad loomult rohkem suhelda 
ja teised vähem. Avatud kontoris 
tuleb paratamatult kõigiga kontaktis 
olla. Tööandja peab arvestama, et 
kuigi mistahes töötajate vaheline 
suhtlus teenib kokkuvõttes kasva-
va usalduse huvisid, on jututeemad 
nii töised kui ka eraelulised. Töö-
päeva sisse tuleb planeerida niisama 
jutuvestmise aega ja proovida 
reeglite kokkuleppimisega vältida 
olukorda, kus töötajad sisustavad 
tööpäeva omavahel vesteldes ja 
planeeritud tööülesandeid asutakse 
täitma alles õhtusel ajal. 

Korralikult läbimõeldud avatud kon-
tor sobib eeskätt nendele ettevõte-
tele ja asutustele, kes on valmis 
tööruumidesse ja inimestesse 
rohkem investeerima. Kui esmapil-

gul tundub, et seinteta ruum võimal-
dab samale arvule ruutmeetritele 
mahutada rohkem inimesi, siis in-
vesteering töötsoonidesse, kaabli-
vabasse keskkonda, heli summuta-
misesse, korralikku ventilatsiooni- ja 
küttesüsteemi võib osutuda ootama-
tult kulukaks. Nende investeeringute 
tegemata jätmine suurendab jällegi 
väga tõenäoliselt inimeste stressi ja 
voolavust. Lisaks soodustab avatud 
kontor haiguste levikut isegi siis, kui 
tehnosüsteemid on nüüdisaegsed. 
Kangelasi, kes haigena tööle tu-
levad, leidub igas ettevõttes. Mida 
lähemal viibida aevastajale, seda 
suurem on tõenäosus saada viirus 
endalegi. Lahendus võiks olla esi-
meste haiguspäevade hüvitamine 
ja kodus töötamise võimaluste loo-
mine, et isegi need, kes alles kaht-
lustavad haigeks jäämist, oma jalga 
sellel päeval kontorisse ei tõstaks.

Avatud kontori edukaks toimimiseks 
tuleb leida tasakaal ühise suhtlemise 
ja privaatse keskendumise vahel. 
Töötajal peab olema võimalik vali-
da, millise funktsiooniga ruumitsoo-
nis tal on parasjagu kõige tõhusam 
töötada kogemaks naudingut nii 
jäägitust pühendumisest ülesandele 
kui ka kolleegide hulka kuulumisest 
ja ühisest mägede vallutamisest. 

Kolleegiumi 
liikmelt

 Maria Kütt, Coca-Cola HBC Balticsi personalijuht
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Sihtkontroll

Tööinspektsioonis viiakse igal aastal läbi kümneid sihtkontrolle, mille puhul on alati tähelepanu 
mõnel kitsamal probleemil. 2017. aasta üks viimastest Tööinspektsiooni sihtkontrollidest 

toimus mööblitööstuse ettevõtetes.

Mööblitööstuses on vaja pöörata 
suuremat tähelepanu ohtlike 
kemikaalide kasutamisele

Kui tööinspektorid kontrollivad 
rohkem neid olukordi, kus töötajad 
võiksid sattuda tööõnnetusse, siis 
töötervishoiu tööinspektorid kont-
rollivad neid ohte, mis ei ole alati sil-
maga nähtavad. Nende töö põhiline 
eesmärk on tööga seotud haiguste 
ennetamine, ehk nad kontrollivad 
töökeskkonna tervislikumaks muut-
mist, et töötaja ei jääks tööd tehes 
haigeks ning jõuaks tervena nautida 
ka väljateenitud pensionipõlve. Võib 
öelda, et tööinspektorid aitavad 
töötajaid läbi tööelu pensionipõlve-
ni ning töötervishoiu tööinspektorid 
püüavad kindlustada tervisehäirete-
ta pensionipõlve.

Sihtkontrolli käigus pöörati tähele-
panu kahele põhilisele ohutegurite 
grupile: füüsilisele ülekoormusele ja 
ohtlike kemikaalide kasutamisele. 
Viimase puhul keskenduti enam 
kantserogeensetele ja mutageen-
setele kemikaalidele. Füüsiline 
ülekoormus, mille põhjuseks on 
töötamine ebamugavas kehaasen-
dis, lokaalse lihaspingega või kor-
duvate stereotüüpsete liigutustega, 
on endiselt sagedasim tööga seotud 
haiguste põhjustaja. 

Mööblitööstuses on kasutusel ka 
erinevaid kemikaale, mis võivad 
töötajatel pikema aja jooksul põh-
justada väga tõsiseid tervisehäireid. 
Tuntuimateks on liimide koostises 
olev formaldehüüd, tamme ja pöögi 
tolm, mis kõik on kantserogeense 
toimega. Kasutatavate ohtlike ke-
mikaalide valik mööblitööstuses on 
väga lai ning nendega töötamise 
ohte tuleb tunda.

Ettevõtete külastused ja kutsehai-
guste uurimine näitavad ikka ja 
jälle, et suurimaks probleemiks on 

riskide alahindamine ning tööand-
jate tagasihoidlik tegevus nende 
riskide mõju vältimisel või vähen-
damisel. Sihtkontrolli käigus pööra-
ti kõige rohkem tähelepanu sellele, 
kas tööandja on rakendanud piisa-
valt abinõusid erinevate ohutegu-
rite mõju vältimiseks või vähen-
damiseks. Nii kontrolliti riskianalüüsi 
olemasolu, selle vastavust ettevõtte 
tegelikule olukorrale ja tegevuskava 
planeerimist ning selle täitmist.

Töötervishoiu tööinspektorid viisid 
läbi 24 külastust kuues maakonnas. 
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Enim külastusi toimusid Tartumaal 
ja Võrumaal ning külastati peamiselt 
alla kümne töötajaga ettevõtteid. 
Kontrollide käigus avastati 142 
rikkumist ja anti 97 suulist soovi-
tust parendustegevusteks. Enamik 
kontrollitud ettevõtteid kõrvaldasid 
rikkumised ilma ettekirjutuseta. 
Külastuste käigus tuvastati keskmi-
selt viis rikkumist ettevõtte kohta. 
Suurim rikkumiste arv ettevõttes 
oli 12. Kahes ettevõttes rikkumisi ei 
avastatud. Ka selle sihtkontrolli tu-
lemusi analüüsides võib välja tuua, 
et endiselt on mööbli tootmine füü-
siliselt raske töö, mis koormab 
töötaja tugi- ja liikumisaparaati.

Hea meel on siiski tõdeda, et just 
ergonoomikavaldkonnas on tööta-
jate töötingimused oluliselt muu-
tunud. Töökeskkond on teinud 
suure arengu edasi nüüdisaegse 
tootmise suunas. Tööinspektorid on 
ettevõtete kohta kirjutanud ka mitu 
positiivset märkust:
•  Kasutusele võetud nüüdisaegsed 

tööpingid.

• Töötamisel kasutatakse tööüles-
annete rotatsiooni ja üks töötaja 
suudab töötada kõikidel töölõiku-
del. Töötasapind ei ole reguleeritav, 
kuid on tehtud selliseks, et oleks 
maksimaalselt mugav mööblit 
kokku panna. Töötajad on teinud 
töölauad ise valmis vastavalt enda 
vajadustele.

•  Erinevate tööpinkide kasutamine 
võimaldab ka tööasendeid palju 
muuta.

•  Töölaudade kõrgused on reguleeri-
tavad ning vastavad tööülesandele.

Nii võib väita, et tööandjad on teinud 
palju selleks, et vältida füüsilise üle-
koormuse teket. Nad mõistavad, 
et investeerimine paremasse töö-
keskkonda, parematesse töövahen-
ditesse, töötajate tervisesse aitab 
saavutada paremaid töötulemusi.

Samas on mööblitööstuse 
ettevõtetes palju probleeme just 
kemikaaliohutuse seisukohalt, kus 
terviseriski võimalusega ei osata 
üldse arvestada ning isikukaitse-

vahendite kandmise vajadust võe-
takse kui tüütut ja koormavat nõuet. 
Puudulik on elementaarne ohutaju, 
mida võib kaasa tuua kokkupuude 
ühe või teise ohtliku kemikaaliga.

Kui ettevõttes oli kasutusel kantse-
rogeense või mutageense toimega 
kemikaale, siis oli põhitähelepanu 
nendel. Taoliste ainete kasutamist ei 
tuvastatud just paljudes ettevõtetes, 
kuid ükski neist tööandjatest ei ol-
nud teadlik, et kasutatavad kemi-
kaalid või tootmises tekkiv tamme-
tolm on kantserogeense toimega. 
Väärib märkimist, et tööandjad ise-
gi ei teadnud, et kantserogeensete 
kemikaalide kasutamist reguleerib 
määrus, mis kehtib juba 2005. 
aastast.

On oluline rõhutada, et on olemas 
regulatsioon kantserogeense ja 
mutageense toimega kemikaalide 
kasutamiseks, sest tööandjal on 
kohustus pidada arvestust niisu-
guste kemikaalidega kokku puutu-
vate töötajate üle, teavitada nendest 
kemikaalidest Tööinspektsiooni 
ning tagada tööhügieeni nõuete täit-
mine töökeskkonnas.

Paraku on Eestis vähiriskid töö 
juures alahinnatud ning ohtu ei osa-
ta hinnata. Nii mõneski riskianalüü-
sis on ohtlike kemikaalide mõju väl-
ja toodud vaid allergilise toimena. 
Samuti ei teata, et kantserogeen-
setel-mutageensetel kemikaalidel 
puudub läviväärtus, mis tähendab, 
et piisab väiksemastki kokkupuu-
test, mil see võib organismi nor-
maalsed rakud viia kontrollimatule, 
pidurdamatule ja eesmärgipäratule 
vohamisele. 

Hingamisteede 
kaitsevahendi 
kandmise kohustus

Töötajad ei kanna 
isikukaitsevahendit
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Meie inimene

tuli Eestisse tagasi 
tööohutuskultuuri arendama

Harles Tiitsmaa

Milline on teie tööelu olnud?
Lõpetasin Tamsalu gümnaasiumi 
2005. aastal, see oli ilus aeg, majan-
dusbuum. Ma olin noor poiss, kellel 
oli raha vaja, seega läksin ehitusele 
tööle. Alustasin abitöölisena, olin 
mitmes ettevõttes üle Eesti kuni 
2012. aastani. Ma tol ajal veel seda 
ei teadnud, aga tööohutuskultuur 
oli üsna kesine. Jah, turvajalanõud, 
kiiver ja helkurvest olid olemas, 
aga sisuliselt ei huvitanud ohutus 
kedagi.

Ehituses on kaadrivoolavus suur, 
kes rohkem pakub, sinna minnakse. 
Nagu mainitud, alustasin abitööli-
sena ehk eelkõige koristasin. Järg-

misena hakkasin saunu ehitama, 
eelkõige korteritesse. Sealt sain 
oma puutööpisiku, mis pole siiani 
ära läinud.

Edasi läksin betooni ja välitööde 
peale. Mul olid sisetööd enam-
vähem selged ja mõtlesin, et tahak-
sin midagi uut proovida. Õppisin 
armeerimist, betoneerimist ning 
suures plaanis elurajoonide ehitust. 
Seda tööd tegin umbes neli-viis 
aastat.

Siis sain sõbralt kõne: „Harles-poiss, 
äkki tahad Soome tööle tulla?“. See 
oli 2011. aasta detsember – mõtle-
sin terve jõulupuhkuse. Mul oli Eestis 

hea töökoht ja mul ei olnud tege-
likult põhjust minna, mul ei olnud 
soovi millegi eest põgeneda. Samas 
arvasin, et see võib olla hea proovi-
kivi. Seega võtsin pakkumise vastu 
ning 2012. aasta alguses läksin 
kahe kotiga Soome.

Ma ei osanud keelt ega midagi, 
sõber oli ees, kes aitas paberid 
korda ajada. Ehitusplats koos oma 
nõuetega oli midagi täiesti muud kui 
Eestis. Pidin kõik oma harjumused 
ümber mõtlema. Soomes on näiteks 
oluline, et ei tehtaks liialt ületunde. 
Aga ma olin noor poiss, kes tahtis 
raha teenida, ning 10 tundi päevas 
tööd teha. Siis tegin kokkuleppe, et 
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teen mõned ületunnid ja saan päeva 
varem ehk neljapäeval laevaga 
Eestisse tulla. Seal ma siis vaikselt 
arenesin, õppisin soome keele ära, 
käisin kursustel, kahe aastaga sain 
põhimõtteliselt keele suhu.

Kuidas Tööinspektsiooni  
sattusite?
Olin Soomes aastaid tööd teinud 
ning jõudnud karjääriredelil armeeri-
jast töödejuhatajaks välja. Mul oli 
üks venelaste punt, keda kaman-
dasin ja käskisin. Siis sain aru, et 
nii see jätkuda ei saa ning tahak-
sin midagi hoopis Eesti ehituses  
muuta. Olin palju ka Eesti ehitus-
platse külastanud ning sain aru, 

et olukord ei ole selline, nagu see 
võiks olla. Majandus oli tõusuteel 
ja siis peaks ka suuremat tähele- 
panu ohutusele pöörama, muidu 
tekib jälle sama seis kui buumi eel 
2005. aastal. See oli täielik kaos ja 
kõigil oli põhimõtteliselt ükskõik.

Kuidas te nii lühikese ajaga 
niivõrd positiivselt Tööinspekt- 
sioonis silma olete jäänud?
Ma olen abivalmis – minu jaoks ei 
ole olemas põhimõtet, et see ei ole 
minu töö. Kõik, kes tahavad abi, saa-
vad alati. Mul ei ole kommet ei öel-
da. Pigem kohe jah ja siis mõtleme 
midagi välja.

Kas see on kuidagi kätte ka  
maksnud?
Kindlasti on – ütled „jah!“ ja siis 
lähed koju ja mõtled, et pagan, 
kuidas ma sellest supist end välja  
vingerdan.

Millest te ehitusi inspekteerides 
juhindute?
Meie piibel on ehitusmäärus, töö-
tervishoiu ja tööohutuse nõuded 
ehituses – määrus 377. Seda pea-
vad kõik ehitusettevõtjad täitma. 
Eks reaalsus ja see, mis on paberil, 
on kaks eri asja. Seega tuleb leida 
kuldne kesktee, et mis on mõistlik.

Kuidas leida kuldne kesktee?
Iga ehitusplats on oma ohtude ja 
riskidega mingil määral erinev. Seal, 
kus on kraanad, on kindlasti ohtlikud 
tööd. Näiteks suvila ehitusel ei män-
gi inimfaktor nii suurt rolli kui kusagil 
suurel ehitusel, kus on 160 töötajat 
ja kunagi ei tea, mis võib kusagilt 
pähe kukkuda. Kuna olen 10 aastat 
ehitustel töötanud, siis olen enda 

nahal mitu „napikat“ tundnud. Olen 
isegi redeliga libisenud ja kukkunud 
ning seeläbi tean, mis olukorras  
redelit kasutada. Kõrgustest õnneks 
ei ole alla kukkunud. (Harles teeb 
ptüi-ptüi-ptüi üle vasaku õla.)

Olen tööohutuse ignoreerimist enda 
nahal tundnud ja ma ei taha teistele 
sama. Eesti objektijuhid on viimasel 
ajal mökumaks jäänud. Ei ole konk-
reetsust ja õige asja nõudmist, vaid 
tööohutuse koordinaator käib klapid 
peas platsil ringi ega juhi õigetele 
asjadele tähelepanu. Sellepärast 
ongi oluline, et meie, tööinspektorid, 
jõuaksime igale poole.

Ehitusel peab tööinspektor olema 
veidi karmim ja käredama häälega.

Kui palju te ise siis objektidel 
karjatate?
Mõnikord tuleb ette küll. Näiteks 
kõndisin kesklinnas ning nägin, et 
ehitatakse midagi ja ohuala ei olnud 
piirestatud ning samal ajal paigal-
dati korvtõstukis aknapaneele. Siis 
kutsusin mehed alla ja palusin neil 
vaadata, kui palju inimesi neil kor-
vi alt läbi kõnnib. Lugesin kümneni 
ja lasin neil lugeda, mitu inimest 
alt läbi käivad – siis küsisin, et kas 
nad ise ka aru saavad, mis neil  
valesti on. Nad said küll aru. Pärast 
pikemat arutelu inimesed tavaliselt 
mõistavad. Laiskus on see, mis 
paneb ohutuse arvelt viilima.

Kas hakatakse vastu ka?
Ikka, on olnud väga bravuurikaid 
härrasid.

Mis siis teha?
Jääda rahulikuks ning üritada  
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kuidagi jutule saada. Tuleb inimene 
maha rahustada ning rõhutada, et 
me ei tulnud teile trahvi tegema. 
Vaatame objekti üle ja saame alati 
kokkuleppele, kuidas asjad ohutuks 
muuta. Me ei ole trahviv organisat-
sioon, vaid koostööpartnerid. Kõik 
tahavad tervena koju saada. Tavali-
selt on mul veel varuks mõni jutuke, 
et kuidas võib juhtuda tööõnnetus, 
kui ei kasutata isikukaitsevahendeid 
või ühiskaitsevahendeid. Selles osas 
suhtlen ma aktiivselt tööõnnetuste 
uurijatega ning aeg-ajalt vaatan ka 
Youtube’ist markantsemaid töö- 
õnnetusi.

Kuidas võrreldes 2005. a buumi- 
ajaga nüüd ohutus paremaks on 
läinud?
Kõvasti on paremaks läinud. Näiteks 
tellingud – meil on praegu vähemalt 
kuus tõsiseltvõetavat pakkujat, kes 
pakuvad kvaliteetseid tellinguid. 
Tellingutel võiks olla kolm piiret: 
ülemine piire, keskmine piire ja alu-
mine piire ehk varbalaud. Tihti ar-
vatakse seda, et kui paigaldatakse 
kile, siis ei ole alumist varbalauda 
vaja. Aga nii ei ole, kui on tööriis-
tad maas ja lähed jalaga vastu, siis 
võib see varbalaud kõrgelt kukkuva 
haamri eest päästa. Kile funktsioon 
on midagi muud.

Tööriietus ja isikukaitsevahendid 
on palju paremaks läinud. Töö- 
kindaid on sisuliselt igale maitsele, 
vajadusele, samuti põlvekaitsmeid, 
respiraatoreid ja kiivreid. Kõik need 
kaitsevad töötajaid ja on arendatud 
aastatega kasutajasõbralikumaks.

Kas üleüldises suhtumises on ka 

mingi muutus toimunud?
Üks oluline aspekt on see, et nagu 
minugi puhul, on paljud ehitus- 
töölised käinud Soomes või Norras 
ära ja neil on kõrgemad standardid. 
Kui sul on mingid ootused, siis sa ei 
taha allahindlust teha ja nõuad ka 
rohkem. Ehk veidi on Soomet siia 
jõudnud, mingi hetk oli ju mitteamet-
like andmete järgi ligi 100  000 
eestlast Soomes tööl. Välismaal 
käimine ei tee kellelegi halba, mina 
soovitan noortel minna kindlasti ja 
elu näha.

Eestis on ka suurtel firmadel tihti 
enda tööohutusinimene. Seda olen 
alati kiitnud ja parimaid praktikaid 
palunud ka Tööinspektsiooni saata. 
Ma ei proovi ainult piitsaga mõjuta-
da, vaid eelkõige präänikuga. Kuna 
olen ise ehitusel olnud, siis saame 
üldjuhul alati jutule.

Tööohutus on tihti pöördvõrdeli- 
ses seoses ajaga, kui on kiire, siis ei 
panda turvalisusele rõhku. Täna just 
pragasin objektil – väliselt on kõik 
korras, aga kui ehitusobjektile sisse 
minna, siis seal ikka toimub midagi, 
mida väljast näha ei ole.

Miks hakkab üks Eesti mees ragbit 
mängima, kuidas see tee sinna 
viib?
Eks ma olen natukene hulluke. Rag-
bini viis mind Tallinna elu – tahtsin 
peale töö ja kodu midagi muud teha. 
Siis lugesin FHM-ist, et hipodroomil 
teeb mingi inglane ragbitrenni. Läk-
sin kohale ja hakkas meeldima, sest 
see oli mõnus ja raske trenn. Just-
kui jalgpall ja maadlus kombineeri-
tud. Kõik, mis mängus toimub, jääb  

mängu. Ragbi on täiskontaktala,  
juhtub igasuguseid vigastusi.

Soomeski läksin Espoo ragbi- 
klubisse trenni ning sain endale 
head tuttavad kogu eluks. See on 
hea sotsiaalne ja sportlik aja veet-
mise viis. Paari nädalaga sain juba 
põhinimekirja mängima ning mängi-
sime Soome meistriliigas – esimese 
aastaga saime kolmanda koha. Seal 
oli Eesti poisse veelgi, kes Soomes 
ehitajad olid.

Mis mängu eesmärk on?
Pall on vaja saada vastase värava 
taha. Mõlemal pool on 15 meest, kes 
igal juhul üritavad seda ära hoida. 
Palli ei tohi kunagi ette sööta, vaid 
ainult tahapoole ning ainult palliga 
meest tohib maha täklida (inglise 
keelest tackle – maha murdma). 
Reegleid on palju, korraliku raama-
tu jagu. Mina olen ründaja, ründaja 
eesmärk on võita maad massiga. 
Selline hirmus hobujõudude raiska-
mine.

Kuidas Eestis tase on?
Koos Tallinna Kalevi ragbiklubiga 
võitsime just Soome esiliiga ning 
liikusime edasi Soome meistrilii-
gasse. Läti ja Leedu on meie jaoks 
liiga head, seal on meeskonna- 
mängud paremini arenenud. Meile 
tuleb sel aastal uus peatreener  
Walesist, üks sõjaväelane, kes teenib 
Tapal. Mina praegu ei saa mängi-
da, mul on põlvevigastus. Tahaks 
küll hirmsasti. Koondisega oleme  
Euroopa C-divisjonis koos Soome, 
Norra, Taani ja Ungariga. Euroopa 
parimad on loomulikult inglased.
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Kuidas ragbit ohutult mängida?
Öeldakse, et ragbi on huligaanide 
mäng, mida mängivad härrad. Rag-
bis sa tegelikult tead, et kui sul on 
pall käes, siis tahetakse sind maha 
täklida. Siis hoiad keha pingul ega 
saa nii palju haiget. Võrreldes näiteks 
jalgpalliga, kus löögid tulevad oota- 
matult, ei tule ragbis midagi oota- 
matult – sa tead, et sa jooksed 
nüüd sinna sisse ja mõni 120-kilone 
mees võtab sind rajalt maha ning sa 
pead palli enda meeskonnale säili-
tama. Loomulikult kasutame isiku- 
kaitsevahendeid nagu näiteks  
hambakaitsmed, mis on kohustus- 
likud. Väiksemad poisid võivad 
kasutada ka polsterdatud õla- ja 
rinnapehmendusi, et suuremad ja 
puhevil välja paista ning väga popu- 
laarne on kasutada ka n-ö tankisti- 
mütsi ja seda kõike selleks, et pärast 
matši tervena pubi poole suunduda.

Ragbi on veidi sarnane tööohutu- 
sega – uued tulijad saavad kõige 
brutaalsemaid vigastusi. Sellised, 
kes on juba aastaid olnud, oska-
vad end hoida ning jäävad terveks. 
Vanad olijad lihtsalt väsivad ära 
ja midagi annab järele. Ragbis on 
meeskonna kapten see, kes suhtleb 
kohtunikuga ja annab siis muuda- 
tustest mängijatele teada, ehitusel 
on selleks objektijuhid.

Kuidas veel lõõgastute?
Pärast sisukat tööpäeva ootab mind 
ees tunniajane rongisõit Tamsallu. 
Rongis võtan enda päeva kokku ja 
teen kaugtööd. Mul on hea meel, et 
Tööinspektsioon seda aktsepteerib. 
Inspektori töö on väga mitme- 
külgne ja huvitav, mistõttu ma ei 
valeta, kui ütlen, et isegi ehitus-

platside külastamine mõjub vahest 
lõõgastavalt, kui näed, et asjad on 
korras.

Praegu ma vigastuse tõttu trenni 
väga ei tee. Kodus on mul veel peale 
kahe kodulooma üks ahi ja pliit, kelle 
eest peab samamoodi hoolitsema. 
Mul on kass ja koer, kassi nimi on  
Albert, ilus, punast värvi, ja koera nimi  
on Sumo. Ta on Saksa lambakoer, 
vanake, 14-aastane, aga väga hea 
tervisega. Koju lähen, siis mängin 
koeraga, kass teeb kassiasju.

Toimetan maal, niidan muru, kas-
vatan juurvilju. Vahepeal oli isegi 
uitmõte hakata kanu kasvatama. 
Projekt on sahtlis olemas, vaatab, 
millal ellu viin.

Selleks, et käsi valgena hoida, teen 
veidi puutööd, ehitan mööblit. Mitte 
sellist disainikat, vaid käepärastest 
vahenditest taaskasutusmööblit. 

Selliseid, nagu praegu on popp – val-
gustid betoonist ja metallist. Kingin 
neid sõpradele.

Samuti nokitsen Sauväljal enda 
maja kallal, seda tuleb vaikselt hool-
dada. Harrastan ka jäärajasõitu ning 
paar korda aastas, kui lund on, siis 
käin ka mäel lumelauaga sõitmas.

See aasta on mulle mõjunud isikli-
kult hästi – olen palju õppinud, muu-
tunud enesekindlamaks ja saanud 
targemaks. Lisaks leidsin palju uusi 
tuttavaid. Sain näiteks parima uue 
kolleegi tiitli.

Ma olen eluga rahul. Tööinspekt-
sioon on justkui Eesti tööelu ema. 
Kõik nõuded, mida üks tööandja 
peab täitma, seda Tööinspektsioon  
teeb ning see teeb temast hea  
tööandja. 

Harles on ragbis ründaja, ehk tema roll 
on massiga maad võita.
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7 hetkeTööelu

Kindralmajor Martin Herem 
Kaitseväe peastaabi ülem
Mis on teie esimene töökoht ja 
kirkaim mälestus sellest?
Esimene ametlik töökoht oli pärast 
teist klassi. Kolm tundi kolhoosis 
peedipõllu kõplajana, pidasin lõuna-
pausini vastu ning lahkusin sealt 
omavoliliselt. Järgmisel päeval läk-
sin isaga metskonda, kus ma sain 
võsa raiumiseks objekti. See anti isa 
nimele, aga isa asemel käisin seal 
mina. See oli päris esimene ametlik 
töökoht, kus teenisin raha, kiiniga 
raiusin võsa, üksinda alevist kaks 
kilomeetrit eemal metsas, kuhu 
sõitsin rattaga. Ma ei olnud isegi 
veel tattnokk, vaid lihtsalt laps.

Võib-olla kõige kirkaim lugu 
metskonnaga oli siis, kui käisin 
metsatulekahju kustutamas, sel ajal 
olin juba keskkoolis. Mulle lubati küll 
võsasaagi, kuid kätte polnud saanud, 
sest mul ei olnud mitte mingit välja-
õpet. Siis metsatulekahju ajal tuli 
täita metsasihti, mida mööda sõit-
sid autod. Mulle anti õhtul, hämaras, 
tavaline kettsaag, mida ma ei olnud 
mitte kunagi kasutanud, ja öeldi, et 
mine lase sihi äärest metsa maha ja 
täida rööpad ära, et autod saaksid 
sõita. Vastasin, et pole kunagi seda 
saagi kasutanud – selle peale öeldi, 
et kui selle töö ära teed, võid tulla 
homme võsasae järele. Järgmine 

päev läksin võsasae järele. See 
oli terve keskkooliaja minu käes. 
Kui ma järgmisel hommikul vaata-
sin, kuidas neid puid saetud oli  … 
(naerab).

Mis on kõige kaalukam asi, mida 
mõni ülemus, alluv või kolleeg on 
elus õpetanud?
26 aastaga on sõjaväes palju kaa-
lukaid asju öeldud, raske on mida-
gi konkreetset välja valida. Kindral 
Roosimägi ütles kunagi, et kui on 
vaja, siis me teeme niimoodi tööd, 
et ninast veri väljas. Aga enamasti 
on seda rahu ajal väga vähe vaja. 
Tööd tuleb teha niimoodi, et oleks 
seda verd, mida ühel hetkel ninast 
välja lasta.

See oli mulle üsna küpses eas 
öeldud asi, mis mind on mõjutanud. 
Kindral Roosimägi ei öelnud seda 
sellepärast, et ta armastas laiselda, 
vastupidi, ta oli tuntud pigem karmi 
tegelasena. See oli pingeline aeg ja 
see oli minu esimene nädal tema 
alluvuses, seega arvasin, et nüüd tu-
leb kõik asjad korraga ära teha, siis 
ta rahustas mind maha ja ütles need 
sõnad. Ma arvan, et see ongi kõige 
tähtsam. Mingi hetk võid ennast 
napakaks töötada, aga siis ei ole 
sinust homme enam mingit kasu. 

Seoksin selle õppetunni sellega, 
mis toimub õppustel. Räägitakse, 
et ollakse mitu ööpäeva magamata 
või magatakse kaks-kolm tundi. See 
on arulage. Enamasti tuleb magada 
vähemalt viis tundi ööpäevas. Kui 
sa seda ei tee, siis sa oled lihtsalt 
lammas.

Kui oleks saanud noorele tööelu 
alustavale iseendale midagi soovi-
tada, siis mis see oleks?
Tuleb valida selline töö, mis on huvi-
tav ja mis toob kasu. Mõlemat kor-
raga sajaprotsendiliselt ei saa, aga 
seal vahel peab olema tasakaal. Ei 
tohi olla päris nüri, igav või vastu-
meelne, aga midagi peab sisse ka 
tooma. See on tähtis. Ei saa teha 
ainult seda tööd, mis meeldib. Va-
hest on ametis mingeid lõike, mida 
ei meeldi teha, aga mida tuleb teha, 
see käib töö juurde. Ei ole sellist 
tööd, mis sada prossa meeldib. Töö 
tuleb ära teha – siis on töö terviklik.

Nimetage kolm asja, mida töö on 
õpetanud.
Järjepidevus, mitte rumal kange-
kaelsus, vaid just järjepidevus. Asjad 
lähevad paremaks, aga lihtsalt aega 
läheb väga palju ja tulemust kohe ei 
näe. Üsna tihti saab asju ära teha olu-
liselt väiksemate ressurssidega kui 

Intervjueeris Hannus Luure
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esimesel pilgul tundub vaja  
minevat. Kolmandat asja 
mul ei tulegi kohe pähe.

Martin Herem jääb 
mõttesse, võtab kohvikruusi 
kätte ning tõstab suu ette. 
Poole sõõmu pealt lööb lah- 
tise käega vastu lauda. 

Töö kiidab tegijat! Töö tu-
lemus on see, mis vahete- 
vahel on võrdväärne selle- 
ga, mida sa pärast külm- 
kapist võileiva peale paned. 
Kui asi on valmis, siis võib 
sellest saada väga suure rahulduse, 
kuigi protsess ise on ebameeldiv. 
Vahest saad palka asjade eest, mis 
on poolikud. Ägedam on palka saa-
da päris asja eest.

Milline on olnud kõige ohtlikum või 
pingelisem tööalane juhtum?
Ohtlikumat sellest, kui välismis- 
sioonil sinu pihta lastakse, vist enam 
olla ei saa. See ongi konkurentsitult 
kõige ohtlikum ja pingelisem hetk 
minu tööelus olnud, aga see on  
sõjaväelise karjääri omapära.

Muidu on kõige pingelisem ja eba-
meeldivam see, kui pead inimesele 
kehvasti ütlema, sest ta on seda 
väärt. Mõnikord tuleb anda väga 
kehv hinnang inimese teenistus- 
likule sooritusele ja seda tuleb teha 
väga tõsiselt. Siis on pärast, vaban-
dage, sita maitse suus. Kuigi oled 
kindel, et see inimene tuleks kas või 
lahti lasta, mida on olnud ka vaja 
teha. Aga pärast seda on siiski ilgelt 
kehv olla. Ükskõik kui õigustatud 
see ka ei ole.

Missugused töised harjumused on 
aidanud kaasa edu saavutamisele?
Ausus selle töö vastu ja tõhusus.  
Niisama mingit jama ei ole mõtet 
toota, et saaks linnukese kirja, ülema 
käe alt ära või palga kätte. Samas ei 
ole üle ka mõtet pingutada. Tuleb 
leida ressursi mõttes optimaalseim 
tulemus. See käib ka inimeste, raha 
ja aja kohta. Mingist hetkest tuleb 
öelda, et see on piisavalt hea, latt on 
ületatud. Kui hakkad midagi tegema 
liiga heaks, siis teised asjad kanna-
tavad.

Minu ametikoht, Kaitseväe pea- 
staabi ülem, on näiteks väga komp- 
leksne – tähelepanu tuleb pööra-
ta inimestele, tehnika hooldusele, 
õppimisele ja veel igasugustele as-
jadele. Ei saa öelda, et inimene on 
kõige tähtsam, ta on küll tähtis, kuid 
mingi hetkeni. Kui tehnika hullult lo-
giseb, siis pead tähelepanu pöörama 
hoopis tehnika remondile ja panema 
sinna rohkem ressurssi. Kui labaselt 
öelda, siis mitte maksma nii palju 
palka, vaid ostma rohkem varuosi 
või kontrollima mingeid protseduure,  

mis tagavad tehnika hooldust. Kõik, 
mis me teeme, peab olema tõhus.

Mis on teie soovitus alustavale 
ametikaaslasele?
Need, kes näiteks kordusõppusele 
Siil 2018 tulevad, soovitan üht. Iga- 
üks, kes vormi selga paneb, ka 
reservväelane, peaks end kiilaks aja-
ma. Mitte selle mõttes, et ta peab 
juuksed ära ajama, vaid ta annab 
ära enda üle otsustamise õiguse. 
Ma ei räägi olukorrast lahinguväljal, 
kus peab otsustama, et kas lased 
vasakule või paremale, vaid sel- 
lest, et ta tegelikult annab end heas 
mõttes riigi orjusesse. Kiilaspäi- 
sus tuleb sellest, et juustega annab 
mängida oma teemat väga palju, 
kammida nii- või naapidi, kujunda-
da oma identiteeti. Aga kui ma olen 
kiilas, siis ma annan oma identitee-
dist väga palju ära. Kaitseväes peab 
oma peaga mõtlema, innovatsioon 
ja loomingulisus on oma kohal, aga 
teatud oma õigustest tuleb lihtsalt 
loobuda. Muidu läheb teenistus ja 
inimese mina konflikti.

Lisaks rõhutan, et on palju ülesan- 
deid, mis on ebameeldivad, aga  
keegi ei tee neid sinu eest ära. 
Samuti tuleb teenistuses väga pal-
jude ebameeldivate inimestega 
vestelda, olgu nad ülemad või allu-
vad, seda tuleb lihtsalt teha, see on 
teenistuse osa. Ehk siis, loobuge 
oma õigustest, kes Kaitseväes on. 
Tegevväelastel viib see kuni elu 
andmiseni – nii kui nad püssi kätte 
võtavad, peavad nad ühise eesmärgi 
nimel liikuma, kuni selleni, et tuleb 
oma elu letti panna. Ei pea tingi- 
mata ära surema, aga see võimalus 
on suur. 
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Euroopa Liit
Euroopa Sotsiaalfond

Eesti
tuleviku heaks

Fotovõistlus  

100 aastat tööd 
Eesti heaks
Sel aastal tähistab Eesti 100. aastapäeva. Aasta lõpus, detsembris täitub 100 aastat Tööinspektsioonil. 
Loeme oma aastapäevaks 14. detsembrit, mil määrati ametisse esimesed töökaitsekomissarid. Ümmarguste 
tähtpäevade tähistamiseks kuulutab Tööinspektsioon välja fotovõistluse.

Töö on eestlaste jaoks märgilise tähendusega. Aegade jooksul on töötamine väga muutunud – põllult ja 
suurtest vabrikutest on inimesed üha enam kolinud kontoritesse arvutite taha. Ja arvutid on samas kolinud 
põllule ning tootmisettevõtetesse. Soovime võistlusele laekuvate tööde abil teha pildilise aegrea, kuidas on 
töötamine Eestis saja aasta jooksul muutunud.

Fotovõistlusele on oodatud fotod, mis tehtud ajavahemikus 1918–2018 ja kus kujutatakse inimesi töötamas, 
hobuvankreid, parvetajaid, ehitusobjekte, ettevõtteid, artelle, tootmiskombinaate, kaevandusi – kus ja kuidas 
iganes Eestis selle aja jooksul tööd on tehtud. Parimad fotod jõuavad näitusele ning Tööinspektsiooni järgmise 
aasta kalendrisse.

Fotod võib saata aadressile infokiri@ti.ee kuni 1. septembrini. Palume lisada informatsiooni pildil kujutatu 
kohta – millal ja kus foto on tehtud, kes on pildil, millist tegevust on kajastatud jne.

Töö põllul 1941. aastal.

Näiteid võistlusele laekunud fotodest:

Viljavõtt 2017. aastal.


